

龙海:政企“群聊” 共话成长

□本报记者 杜正蓝 通讯员 蓝毅辉 郑志君 黄彬源

第四届漳州市文创设计大赛启动

本报讯(记者 李妙珠)日前,“世遗新语·寻脉漳州”第四届漳州市文创设计大赛启动。大赛设置“花样漳州”大众赛道和“开漳有礼”文创企业赛道两大板块。“花样漳州”大众赛道分为“世遗土楼”、海洋文化、闽南文化、水仙花文化和数字文创等五个参赛类别;“开漳有礼”文创企业赛道主要面向已经开发量产的文创产品,评出30件优秀文创产品,颁发获奖证书,制作优秀产品图册,进行宣传推广、展销。

漳州开发区 打造全省首个零碳园区

本报讯(记者 苏益纯 通讯员 许小燕)日前,海韵冷链物流园屋顶光伏组件正式并网发电,漳州开发区“综合智慧零碳园区”的光伏发电项目再添一名新成员。海韵冷链屋顶光伏项目组件共3198块,总装机容量为1.77MW,采用“自发自用、余电上网”的方式运行,首年发电量可达195万千瓦时,预计可为海韵冷链物流园节省购电成本约40万元。屋顶光伏项目是漳州开发区“综合智慧零碳园区”的首期项目,项目总投资14亿元,按照分期逐步实施的策略,后续将陆续开展分散式风电、储能系统、智慧管理平台、绿色交通系统、零碳码头等项目建设,旨在将漳州开发区打造成福建省首个零碳园区。

漳州市先进技术协同创新协会成立

本报讯(戴玉琼)日前,由安泰新能源、科华电气、众环科技、蓝海黑石、青蛙王子、泓光半导体、盈塑工业等企业共同发起,联合创新型企业、高等院校、金融机构等组成的漳州市先进技术协同创新协会正式成立。据悉,协会的成立旨在突破行业壁垒,汇聚创新资源,引导协同创新,促进多元投资,助力打造先进技术协同发展。会上,第一届一次会员大会圆满举办,会议审议通过《漳州市先进技术协同创新协会选举办法(草案)》《漳州市先进技术协同创新协会章程(草案)》等,选举产生第一届漳州市先进技术协同创新协会领导机构。



日前,漳州市公安局在“漳州110”训练中心举行警用无人机展演,“漳州110”民警及家属、群众代表300余人一同走进“漳州110”基地,观看警务装备展示、无人机飞行表演、技能演示、才艺表演,进行互动交流等。图为小朋友零距离体验警务装备。 方泽奎 摄

农特产品进城展示展销

本报讯(记者 黄小英)日前,2024年“华安农特产品进城展示展销会”在漳州古城北广场启动,通过政府搭台、商家展销、农户进城、全民采购的方式,为更多的华安农特产品拓渠道、树品牌、聚人气、汇商气。展销会为期三天,集中展示展销华安各类优质农特产品,众多华安食品企业也带着各自的拳头产品亮相展销会,吸引不少市民选购品尝地道的“华安乡味”,让市民更为直观地了解华安的农业特色招牌,推动华安县“品牌强农”战略的实施。

自由体说唱剧《琴·韵》发布会举行

本报讯(记者 黄小英)日前,自由体说唱剧《琴·韵》发布会在长泰区龙人古琴文化村龙人书院举行。该剧将于上半年在省内进行首轮演出,下半年进入大湾区巡演。据了解,剧中主线人物琴是古琴的化身,韵是琴音的化身。剧情以琴和韵这对恋人的爱情故事为主线,剧目以琴曲、琴歌的抒情达意为主,将八闽大地优秀传统文化融合表现,呈现多姿多彩的自由跨界剧场空间。同时,该剧对古琴艺术、非物质文化遗产项目以及在地艺术等多种形式进行综合性探索,在舞台剧中融入大量古琴、木偶等元素。



日前,福建文艺志愿者艺术团音乐分团走进龙文,开展以“唱响新时代 逐梦向未来”为主题的惠民文艺志愿服务活动。因为活动现场。 本报记者 杜正蓝 通讯员 林晓华 林炎松 摄



混沌创新班老师在对小组的作业讨论进行辅导。(混沌福建供图)



龙海区首场高质量发展政企恳谈会 (资料图片)



龙海区2024年第一季度重点项目集中开工现场 蓝毅辉 摄

日前,龙海12个项目集中开工,总投资56.33亿元,项目涵盖产业发展、社会民生等各个领域。

多个项目落地得益于龙海区创新政企沟通工作机制。近年来,龙海区委区政府频频开展与民营企业家的沟通活动,针对民营企业发展中遇到的重点、难点及瓶颈问题进行有针对性的座谈和交流,打通政企沟通渠道,使得政商亲清、发展同心。

政企共商高质量发展

“项目一期即将竣工,园区存在个别用电困难的情况,担心拖累竣工进度,也影响后续企业入驻。”在政企恳谈会现场上,万洋众创城相关负责人提出具体问题。

去年8月11日,龙海区召开第一场高质量发展政企恳谈会,区委领导与民营企业代表面对面座谈交流,围绕生产经营、项目建设、要素保障、扶持政策等方面,企业代表谈需求、讲问题、提建议。

疑问一出,在座有关部门立即梳理类似情况的责任清单。会后,由该项目业主单位与经济开发区、浮宫镇城投公司、供电公司通力协作,加班加点完成管道疏通和设备安装,为万洋众创城一期外线电源工程送电。

会上问题,当场答覆。1月2日,万洋众创城一期项目圆满竣工,用地约400亩,规划建设83栋定制厂房,目前已交付的厂房当中已有4家企业进驻投产。

首次政企恳谈会成效显著,让企业直面政府部门,每一个问题、每一条建议都在现场得到明确答复。不久前,龙海设立“企业家活动日”,当天发布《进一步促进民营经济高质量发展的实施意见》,同时让恳谈会成为固定节目——《政企半月谈》。

升级版的恳谈会围绕龙海“4+4”千百亿产业,分门别类召集企业,解决行业共性问题。

“这次专场座谈会,邀请了商贾物流上下游企业参加,受邀企业之间可以结对子合作,互相赋能。此外,还针对新能源、冷链、车辆及设备投资等,提供一揽子补贴奖励方案,助力企业发展。”普洛斯投资(上海)有限公司资产福建运营负责人翁庆霖在不久前召开的商贾物流专场中发言。

商贾物流连着生产和消费,是龙海区高度重视的产业发展极。会上,龙海区交通运输局介绍了《龙海区培育商贾物流经济行动计划(2023—2025年)》及《商贾物流经济政策清单》,企业代表结合行业现状就现阶段在生产经营、政策扶持、项目建设、科技创新等方面提出意见建议,共同探讨可行的措施,共谋商贾物流高质量发展良策。

发力企业家成长机制

不久前,龙海区启动的服务民营经济高质量发展——漳州月港启航混沌创新班,围绕新形势下企业家成长需求进行系统教学。

“百战归来再读书。”两天两夜封闭式的学习之后,慧谷食品有限公司负责人郑惠元把参加混沌创新班的感悟发在朋友圈,引来诸多企业家共鸣。

“90后”郑惠元是一名退役军人,于2015年瞄准电商热潮,毅然返乡创业。“创业至今,常常在思考为什么我们没有定价权,为什么工人留不住等种种发展问题。这次不同以往的平面式教学,而是通过探究问题来寻找破题思路,受益匪浅。”郑惠元把课堂上的案例解读搬回企业。

“以往都是出去学、高管学、员工学,这次我们把班办在家门口,让食品大咖学、食品二代也学。”龙海区工信局副局长洪春兰介绍,此次创新班贴近龙海企业实际需求,致力培育“懂经济、会经营、敢创新”的企业家队伍。课程为期10个月,通过“线上+线下”的方式开班,已有40名企业家参加,32名为龙海企业家,另有10个席位向涉企干部开放。

“龙海取得SC认证的食品企业有800多家,在这里发展的好处是集群效应,从原材料到销售端的产业链完整。缺点是同质化竞争,一款产品的创新很容易被模仿和超越。”洪春兰坦言,尤其是老一辈企业家保持着“小富即安、小进则满”的传统观念。

“龙海食品产业链上下游相当完整,但食品企业还能做出更具有品牌溢价的产品。通过选修课和辅修课打开企业家思维,积累企业实战经验。”混沌学园福建分社社长赖智斌介绍,将从创新与新机会、战略与新格局、破界与新认知、产品与新洞察等模块,对学员进行“学、训、练、战”全环节提升。

“加强龙海企业家培训,不断完善企业家成长机制,创造思想交流碰撞机会,为广大青年企业家和企业创新人才拓宽视野、创新思维提供更加广阔的平台。”龙海区委常委、常务副区长林茂成说。

打通政企沟通渠道

如何与企业形成互动机制,让企业敞开心扉聊发展?答案是:服务跑在前!

“这个速度太给力了,充分利用了联合竣工验收前的空档期,给我们企业吃了定心丸。”真宝纸业项目负责人苏忠勇在项目完成竣工验收后感慨道。

2024年开工首日,位于龙海区海澄镇的真宝纸业享受了一波开门红——厂房刚竣工,立即实现投产。

百姓大舞台 群众乐开怀

□本报记者 黄小英 通讯员 林晓华 李杰 文/图

1月13日下午,龙文区“百姓大舞台”晋级赛走进景山街道梧桥社区,一个由群众自编自导的节目轮番上演,赢得阵阵喝彩。

近年来,龙文区城区面貌日新月异,许多群众经历了从村民到市民的转变,住进小区高楼的居民彼此变得陌生了。基于此,龙文区通过开展常态化、全覆盖“百姓大舞台”系列文化活动,让群众从套房里走出来,登上舞台唱主角,增进彼此的交流互动,营造温馨和谐的社区生活氛围。

线上线下点燃热情

活力四射的街舞、婉转悠扬的乐器演奏、扣人心弦的朗诵、行云流水的武术表演、优美动听的歌曲……在景山街道晋级赛现场,群众纷纷拿出看家本领,一决高下。最终,科坑社区《找巢》、融景社区《华美太极扇》、西坑社区《街舞表演》三个节目成功晋级,获得决赛直通卡。

龙文区文化体育和旅游局局长林凌燕介绍,2023年12月,龙文区启动以“龙年游龙文 我秀我最行”为主题的“百姓大舞台”系列文化活动,按照“百姓编、百姓演、百姓看”的宗旨,坚持“政府主导、部门联动、社会支持、群众参与”原则,发动在龙文辖区内生活、工作、居住的社会各界人士积极参加。

参赛选手可以录制视频上传到线上小程序报名,也可以直接到社区参加现场海选。“百姓大舞台”启动至今,已征集到500多个节目,报名小程序点击量达6万多人次。

“目前征集到的节目形式非常丰富,包括舞蹈、合唱、歌伴舞、器乐、曲艺、朗诵、情景剧、音诗画等。”林凌燕说,评审团从中筛选优秀节目参加各镇街举办的晋级赛。1月27日,各镇街评选出的3个优秀节目将参加全区总决赛,由评审团评选出各奖项并组织颁奖。选拔出的优秀节目还有机会参加龙文区的元宵晚会。



景山街道融景社区表演的《华美太极扇》

龙文区是一座在乡村基础上日渐崛起的新城市,经过20多年的发展,龙文区一跃成为漳州市区的核心,常住人口也由原来的11.5万增加到30多万。“这些来自五湖四海的新朋友让龙文区显得更加年轻、时尚有活力。”林凌燕表示,为了让这些新龙文人更好地融入社区,他们以“百姓大舞台”为纽带,不断增强社区居民之间的融合度。

打造专属文化IP

“百姓大舞台”作为家门口的文化大餐,如何办出龙文自己的特色?融入本土文化元素是关键。

武术是龙文区的一张特色名片,龙文区的传统武术文化历史悠久,民间习武之风尤盛,辖区武馆共有30多家。在“百姓大舞台”步文街道晋级赛现场,由田丰社区选送的传

统武术《少年何阳拳》成功晋级总决赛。

据何阳拳第六代传人苏圳勇介绍,何阳拳是漳州著名的武术拳种,于清道光年间传入漳州,在龙文区田丰村沿袭160多年,传承已逾七代。这次,他带着6个徒弟参加步文街道晋级赛。在总决赛现场,他们计划将阵容增加到10个人,进一步丰富拳术套路。

在龙文区,每逢庙会都少不了大鼓凉伞的身影。在“百姓大舞台”步文街道晋级赛现场,由步文街道长福社区选送的《大鼓凉伞·开门红》节目也成功晋级总决赛。

“真没想到能够成功晋级,大伙都觉得特别开心。”俏娘子舞蹈队队长俞燕玲说,舞蹈队已经成立10年,队员的平均年龄50多岁。上个月,得知龙文区要举办“百姓大舞台”系列文化活动,她们经过几天的精心排练,录制了一段表演视频上传到线上小程序,没想到深受观众喜爱。接下来,她们将精心准备新节

目,备战总决赛。

民俗表演、民间艺术、广场舞……一系列特色节目充分展现了龙文区民间文化的独特魅力,也让“百姓大舞台”系列文化活动更具有文化味、烟火味、人情味。

整合资源多点开花

事实上,“百姓大舞台”系列文化活动办得如此有声有色,并非一蹴而就。在前几年,“百姓大舞台”已在龙文区的乡村、社区悄然开花。

2022年9月,郭坑镇洛滨村的村民郑儒云和几个音乐发烧友在郭坑镇洛滨村的文化广场支起点歌台、音箱、话筒等设备,一展歌喉。谁也没料到,第一次试唱就唤醒了洛滨村的夜生活。从围观到上台,从跃跃欲试到放声歌唱,越来越多的村民加入郑儒云的队伍中,踊跃上台点歌。在台下,村民们自发地搬出家中的桌椅板凳围观。

渐渐地,上台表演不限语言类型,不限歌舞、小品、相声、武术等形式,并在群众中自发形成每周五、周六的常态化表演时间,每场观众均有上千人。从2022年9月至今,洛滨村大场小场的文化活动已举办近百场。

在各个街道,硬件设施更为完善。碧湖街道的华东里音乐广场、步文街道的吾悦广场、景山街道的宝龙广场……群众相聚在这些城市文化的聚集地,开展丰富多彩的文化活动。

“我们希望通过资源整合,让群众文化多点开花,从而唤醒辖区群众的文化自觉意识,激发出蕴藏在百姓心中的文化创造热情,点亮群众新生活。”龙文区委宣传部一级主任科员林润东认为,文化惠民是一项长期工程,贵在坚持重在提质,需要依托丰富多彩且具有规划性、长期性、高质量的项目活动。接下来,他们将整合各个文化场所资源,谋划形式多样的活动,惠及千家万户,让广大群众共享文化发展成果,让群众文化高质量发展。